

От Байкальской губы студеного Карского моря до теплого Каспия — на две с половиной тысячи километров — протянулась граница двух частей света. Она прошла по величественным древним хребтам, «окунулась» в быстрые воды реки Урал и «потекла» в Каспийское море. Со школьной скамьи мы знаем, что граница разделя Европы с Азией проходит недалеко от Первоуральска через гору Березовую. Всегда ли ее проводили здесь? Старые документы свидетельствуют о другом.

Течет в нашем районе, в северо-западном его углу, река Сибирка — левый приток Чусовой. Длина Сибирки около 16 километров, берет она начало с восточного склона Киргишанского увала. Свое название получила неспроста. Известный историк Сибири П. А. Словцов считал эту реку границей древней Сибири. Впрочем, до посещения Урала А. Гумбольдтом и Г. Розе в ученом мире Уралом называли менее значительную возвышенность, находящуюся гораздо западнее, между станциями Киргишанской и Гробовской (ны-

не с. Первомайское) и составляющей водораздел между некоторыми притоками Чусовой и Уфы.

Путешественник Петровской эпохи Избрант Идес, например, принял за начало Азии правый берег Чусовой, где оканчивались строгановские поселения на этой реке. Академик И. Г. Гмелин, известный своими многолетними путешествиями по Сибири с Г. Миллером, ехал из Кунгура до Екатеринбурга почти нынешним Московско-Сибирским трактом и посчитал за Уральский хребет один из параллельных Уралу кряжей, в состав которого входит гора Кленовая, под которой тогда находилась Подглинной горы таможенная застава.

Доктору А. Эрману из Берлина, ехавшему через Урал в 1828 году с норвежским ученым профессором Гайстенсоном и лейтенантом Дуэ, ямщики указали

Древняя граница Сибири

на Киргишанскую гору, по которой, мол, проходит граница России с Сибирию. Поэтому неудивительно, что П. А. Словцов посчитал реку Сибирку за водограничную. Впрочем, он не ошибся. О том, что границу проводили именно по этой реке, свидетельствует находка учащимися Староуткинской школы № 13 древнего каменного пограничного столба на одном из берегов Сибирки, который, как свидетельствует надпись, отделял Москвию от Сибирского ханства. Следовательно, эта река считалась наиболее древней границей России с Сибирию, потому и получила соответствующее название.

Лишь после того, как А. Гумбольдт и Г. Розе показали на основании барометрического измерения, что перевал через гору Березовую — есть самый высший пункт Московско-Сибирского тракта на всем протяжении от Перми до

Екатеринбурга, границу частей света стали проводить по главному водораздельному хребту. Хотя еще в 30-х годах XVIII века в работе «Общее географическое описание всей Сибири», в главе о границах Б. Н. Татищев отмечал: «За наилучшее разделение сих двух частей мира сии горы, по древнему Рифейские, Татарский Урал, по-русски Пояс именуемые, полагаю...». Следовательно, он проводил границу именно по водораздельному хребту. Но к голосу русского человека не прислушались. Видимо, в среде ученых России исстари впиталось преклонение перед иностранными авторитетами.

Теперь во многих местах, где дороги пересекают Уральский хребет, установлены пограничные метки в виде обелисков. Их насчитывается более двух десятков. Два из них находятся вблизи города, на северном и южном склонах горы Березовой. Самая первая пограничная метка стоит на южном склоне. Она установлена в 1837 году.

Ю. ДУНАЕВ,